
 

Niederschrift 
 

 
über die 13. Sitzung des Gemeinderates Staffhorst 

 
am Dienstag, dem 23.08.2016  – 19:30 Uhr - in der Gaststätte Wolters in Staffhorst. 
 
Die Sitzung ist im Teil A nicht öffentlich und im Teil B öffentlich. 
 
 

 

Tagesordnung 
 

 
 
B:  Öffentlicher Teil (Beginn 20:00 Uhr) 
 
P. 2: Genehmigung der Niederschrift über die 12. Sitzung des Gemeinderates Staffhorst 

vom 16.03.2016 
P. 3: Genehmigung einer Mehrauszahlung 
 Drucks.-Nr. 04/16 
P. 4: Abschluss einer Sondernutzungsvereinbarung für die Hägermannstraße 
 Drucks.-Nr. 03/16 
P. 5: Zuschlagsentscheidung im Verfahren zur Straßenbeleuchtung im Sulinger Land 
 Drucks.-Nr. 05/16 
P. 6: Übertragung von Aufgaben des eigenen Wirkungskreises gem. § 98 Abs. 1 Satz 2 

NKomVG an die Samtgemeinde Siedenburg - Breitbandausbau 
 Drucks.-Nr. 06/16 
P. 7: Umsatzsteuerpflicht von Kommunen 
 Drucks.-Nr. 07/16 
P. 8: Bericht über die Ausführung von Beschlüssen des Gemeinderates 
P. 9: Mitteilungen, Anfragen 
P. 10: Einwohnerfragestunde 
 
 
 
B: Öffentlicher Teil 
 
Bürgermeister Gert Lüschow eröffnet den öffentlichen Teil der Sitzung des Gemeinderates 
Staffhorst um 20:10 Uhr in der Gaststätte Wolters in Staffhorst. 
 
Er stellt nochmals die Beschlussfähigkeit des Rates und die ordnungsgemäße Ladung fest.  
 
P. 2: Genehmigung der Niederschrift über die 12. Sitzung des Gemeinderates 

Staffhorst vom 16.03.2016 
 
Beschluss: 
 
Die Niederschrift über die 12. Sitzung des Gemeinderates Staffhorst wird genehmigt. 
 
Beratungsergebnis: einstimmig  
 
 
P. 3: Genehmigung einer Mehrauszahlung 
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Beschluss: 
 
Der Rat der Gemeinde Staffhorst fasst folgenden Beschluss: 
 
Der überplanmäßigen Auszahlung für den Bau des Regenrückhaltebeckens in Höhe von 
jetzt insgesamt 22.378,53 € wird zugestimmt. Die Deckung für die zusätzlich angefallenen 
7.318,53 € ist ebenfalls durch Einsparungen bei anderen Maßnahmen gewährleistet. 
 
Beratungsergebnis: einstimmig  
 
Sachverhalt: 
 
Lt. Beschlussvorlage Drucks.-Nr. 04/16 
 
Wesentlicher Inhalt der Verhandlung: 
 
Laut Herrn Schubert von der Verwaltung sind die Mehrkosten im Wesentlichen durch die 
Verlagerung der Regenrückhaltebecken entstanden. Ursache ist die Tatsache, dass einem 
Gewerbetreibenden für eine Betriebserweiterung ein zu breites Flurstück verkauft worden ist. 
Dadurch mussten in der Bauphase mehrere Leitungen umgelegt werden. 
 
 
P. 4: Abschluss einer Sondernutzungsvereinbarung für die Hägermannstraße 
 
Beschluss: 
 
Der Rat der Gemeinde Staffhorst stimmt dem Abschluss der in der Anlage beigefügten 
Sondernutzungsvereinbarung für die Hägermannstraße zu. 
 
Beratungsergebnis: einstimmig  
 
Sachverhalt: 
 
Lt. Beschlussvorlage Drucks.-Nr. 03/16 
 
Wesentlicher Inhalt der Verhandlung: 
 
Laut Bürgermeister Gert Lüschow wurde die Sondernutzungsvereinbarung bereits in der 
letzten Sitzung behandelt. Die Beschlussfassung erfolgt nachträglich.  
 
Herr Schubert ergänzt, dass die Verkehrssicherungspflicht und die Unterhaltung der 
Anlagenumfahrung bei der Wintershall liegen. Die Umfahrung wird verkehrstechnisch als 
„Privatweg“ mit dem Zusatz „Benutzung auf eigene Gefahr“ ausgewiesen. 
 
 
P. 5: Zuschlagsentscheidung im Verfahren zur Straßenbeleuchtung im Sulinger 

Land 
 
Beschluss: 
 
Der Rat der Gemeinde Staffhorst fasst folgenden Beschluss: 
 
Als Ergebnis des europaweiten Vergabeverfahrens zur Straßenbeleuchtung im Sulinger 
Land soll der Zuschlag auf das Angebot der SAG GmbH erteilt werden. 
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Beratungsergebnis: einstimmig  
 
Sachverhalt: 
 
Lt. Beschlussvorlage Drucks.-Nr. 05/16 
 
Wesentlicher Inhalt der Verhandlung: 
 
Da das Submissionsergebnis Geschäftsgeheimnisse enthält, wurden die konkreten 
Ausschreibungsergebnisse im nicht öffentlichen Teil der Sitzung erläutert. Durch 
Verbesserungen bei den Reaktionszeiten zur Störungsbehebung, Aufbau eines digitalen 
Beleuchtungskatasters, regelmäßiger Überprüfung der ortsfesten elektrischen Anlagen, 
sowie die Übertragung der Anlagenverantwortung auf den Auftragnehmer werden die Kosten 
für die Wartung der Straßenbeleuchtung steigen. 
 
Ferner sei man verwundert, dass die bisherige Wartungsfirma (Avacon) im Rahmen des 
Ausschreibungsverfahrens mit Abstand die höchste Wartungspauschale für die 
Straßenbeleuchtung angeboten hat. 
 
 
P. 6: Übertragung von Aufgaben des eigenen Wirkungskreises gem. § 98 Abs. 1 

Satz 2 NKomVG an die Samtgemeinde Siedenburg - Breitbandausbau 
 
Beschluss: 
 
Der Rat der Gemeinde Staffhorst beschließt, die Aufgabe des eigenen Wirkungskreises, hier 
die Sicherstellung der flächendeckenden Versorgung von zeitgemäßen Internetzugängen 
(Breitbandausbau), gemäß § 98 Absatz 1 Satz 2 NKomVG an die Samtgemeinde 
Siedenburg zu übertragen. 
 
Beratungsergebnis:  7 Jastimmen  1 Enthaltung 
 
Sachverhalt: 
 
Lt. Beschlussvorlage Drucks.-Nr. 06/16 
 
Wesentlicher Inhalt der Verhandlung: 
 
Bürgermeister Gert Lüschow verliest den Beschlussvorschlag. 
 
Der Landkreis Diepholz beabsichtigt die Umsetzung des Breitbandausbaus durch Los weise 
Vergaben (Städte, selbstständige Gemeinden und Samtgemeinden) umzusetzen. Durch 
diese Vorgehensweise kann die bestmögliche Förderquote erreicht werden. Einer weiteren 
Abstufung bis auf die Mitgliedsgemeinden bläht das Ganze nur unnötig auf. Daher ist 
beabsichtigt, dass die Mitgliedsgemeinden ihre hoheitliche Aufgabe zur Breitbandversorgung 
auf die Samtgemeinde übertragen. 
 
Für die Gemeinderatsmitglieder findet am 07.09.2016 im Sulinger Theater eine Informations-
veranstaltung statt. Dort werden die endgültigen Daten vorgestellt und offizielle Summen und 
Leistungszahlen genannt. 
 
 
P. 7: Umsatzsteuerpflicht in den Kommunen 
 
Beschluss: 
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Der Rat der Gemeinde Staffhorst beschließt, für sämtliche nach dem 31. Dezember 2016 
und vor dem 01. Januar 2021 ausgeführten Leistungen der Gemeinde Staffhorst weiterhin 
den § 2 Absatz 3 Umsatzsteuergesetz in der am 31. Dezember 2015 geltenden Fassung 
anzuwenden. Die Verwaltung wird beauftragt, eine entsprechende Optionserklärung gegen-
über dem zuständigen Finanzamt abzugeben. 
 
Beratungsergebnis: einstimmig  
 
Sachverhalt: 
 
Lt. Beschlussvorlage Drucks.-Nr. 07/16 
 
Wesentlicher Inhalt der Verhandlung: 
 
Laut Bürgermeister Gert Lüschow haben sich durch höherrangiges Recht Änderungen in 
umsatzsteuerrechtlichen Regelungen ergeben. Zukünftig werden sämtliche auf 
privatrechtlicher Grundlage ausgeübte Tätigkeiten der Gemeinde umsatzsteuerpflichtig sein. 
 
Anwendungserlasse stehen hierzu noch aus. Das alte Recht kann jedoch noch bis zum 
31.12.2020 angewendet werden, wenn die Gemeinde eine Optionserklärung zugunsten des 
deutschen Rechts gegenüber dem zuständigen Finanzamt abgibt. 
 
Es wird daher vorgeschlagen zunächst eine entsprechende Optionserklärung abzugeben 
 
 
P. 8: Bericht über die Ausführung von Beschlüssen  
 
Herr Lüschow berichtet über die Ausführung von Beschlüssen, die der Rat in seiner 
12. Sitzung am 16.03.2016 gefasst hat. 
 
 
P. 9: Mitteilungen, Anfragen 
 
9.1 Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
9.1.1 Einweihung Gasförderanlage 
 
Nach Fertigstellung der Gasförderanlagen Siedenburg Z1 und Z2 wird es eine Einweihungs-
feier geben. Der Termin steht noch nicht fest 
 
9.1.2 Alte Badeanstalt neben der Feuerwehr 
 
Die Gestaltung der Außenanlagen wurde anders durchgeführt als geplant. Statt eines 
Biotops ist letztlich eine Wettkampfbahn entstanden. Laut einiger Ratsmitglieder war dies 
zwar nicht der Wunsch der Gemeinde, da aber die Feuerwehr das Gelände so besser nutzen 
kann, wird die jetzige Gestaltung akzeptiert. 
 
9.2 Anfragen 
 
9.2.1 Neue Gasbohrung 
 
Der Gemeinde ist nicht bekannt ob in Staffhorst eine neue Gasbohrung geplant ist. 
 
9.2.2 Unterhaltung von Wirtschaftswegen 
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Auf Nachfrage teilt Bürgermeister Gert Lüschow mit, dass der Koppelweg in nächster Zeit 
repariert wird, ebenso ein Teilstück des Weges „An der Bahn“. Anschließend soll der Weg für 
den Durchgangsverkehr so gesperrt werden, dass Radfahrer den Weg noch befahren 
können. 
 
Der Wunsch nach einer Radquerung Richtung Holte lässt sich möglicherweise mit den 
Anliegern realisieren. 
 
9.2.3 Internetauftritt der Gemeinde 
 
Mit dem Thema Internetpräsentation wird sich der Gemeinderat nochmals befassen. 
 
 
P. 10: Einwohnerfragestunde  
 
10.1 Breitbandversorgung 
 
Der Umfang des Breitbandausbaus innerhalb der Gemeinde Staffhorst entscheidet sich in 
den nächsten Monaten. 
 
 
Ende der Sitzung: 21:20 Uhr 
 
 
 
  
 Lüschow  Schubert 
 Bürgermeister  Protokollführer 


